



ПРИРОДА И МЫ

Как мы лесной стол для зверей накрывали

В Менциковском охотхозяйстве пробивают тропы и подкармливают животных

— Вон в придорожных кустах стоят, вон бегут, — обращал свое внимание на рассредоточившихся вдоль трассы косуль гуру охотничьего дела, не один десяток лет отработавший охотинспектором, а ныне один из учредителей Курганского областного общественного благотворительного фонда по охране охотничьих животных «САПСАН» Юрий Юрьевич Попов.

Многочисленные восхищения (пассажиров) и вздохи (водителей) по поводу того, что в этом году по многим дорогам не пройти — не проехал бы даже, чтобы не встретиться с косулями и лосами, все не преувеличение. А перестала гордость наших лесов — сибирская косуля — любопытствовать, когда наш экспедиционный отряд ... заехал в лес. Более чем полуметровое в толщину снежное одеяло было лишь местами «пространчено» цепочками следов самих животных не наблюдалось.

— Они потому все вдоль трасс и ходят, что здесь уже тяжело, толщина снега подходит к критическим для них 60 см. Косулям бегать по нему сложно, но самое главное — трудно добывать корм, — объясняет Юрий Юрьевич, то и дело корректируя по рации путь следования впереди идущего «Кировца».

В спасательную экспедицию, которую возглавил егерь Менциковского охотхозяйства Михаил Анатольевич Беляев, мы отправились небольшим отрядом из трех единиц техники. Задача — проложить по снежной целине тропы, пополнить кормушки, а их по пути следования было несколько, зерном.

— Нам помогают в этом деле фермеры и предприниматели, — отмечают Юрий Юрьевич и Михаил Анатольевич. — Кто технику дает, кто топливо, а кто-то и поля подсевает многолетними культурами, чтобы под зиму запас корыты.

В этот день поддержал усилия егерей по сохранению численности косули и лося, кабанчиков начинаящих фермер Александр Киран. Он выделил трактор, на котором нарезал почти 50 километров дорог по снежной целине механизатор Жаннарек Сарсембаев. Фермер также выделил горючее, четыре с половиной тонны зерна, которое и вез на лесные полянки половинский предприниматель Владимир Иванов. Для него лес — пространство хорошо знакомое, поскольку он занимается заготовкой дров. Ну и есть любовь к охоте и уважение к зверю, которого не с дороги дышать нужно, а поплавать по лесам. Понимание правил жизни животного мира Владимиру передал отец, который много лет работал егерем в Шатровском районе.

Как объясняли мне в этот день специалисты, зима для большинства животных, а для тонкогоной косули в особенности, трудная. Во-первых, когда наступила — оттепели в декабре и в начале января сковала настом снег. Тонкая корка льда, как бритва, режет животным ноги. Во-вторых, лето и осень не были щедрыми на урожай травы, потому и под снег ушли ее скучные запасы. Они почти все съедены. И животных к трассам, в селе гонит элементарный голод.

— Ну знаешь же пословицу голод не тетка, — говорит Юрий Попов в ответ



Фото Светланы Бавкуновой.



на мое восхищение «Где у них природный инстинкт самосохранения и боязнь людей и техники?». Потому идут близко к селам, к трассам, ищут буряк, чтобы позавтракать-пообедать. Бывают, и в села на окраины заходят, сено подъезжают.

Про то, что косули заглядывают в гости, отмечают жители многих половинских сел и деревень.

— И ведь не боятся, — воскликнет жительница Пиццального Светлана Бавкунова, которая вышла сфотографироваться семейству косули, обедавшему напротив ее дома. Позировали и вновь за сено припрыгнули. Да что Пиццальное или Привильное, недавно прямо по центру Половинного стаika косуль промчалась.

— В таких случаях главное не лезть к животным, — объясняет Юрий Юрьевич. — Не шуметь, не кричать, не просить селфи вместе сделать. Животное дорогу найдет из села, если оно не больное. Для него в такой ситуации страшны собаки и люди, которые начнут за него гоняться.

Что касается миграции животных, то, по словам Юрия Юрьевича, она есть, но внутренняя. То есть сейчас часть животных, которых традиционно живут на 63 тысячах гектаров охотничьего хозяйства Менциковское (по данным зимнего учета прошлого года,

их здесь порядка 2000 голов), перебралась на степные участки территории нашего округа, но поля. Там худо-бедно можно из-под снега добывать корм. А Менциковское охотхозяйство — преимущественно лесная зона, сюда животные придут на летний сезон, чтобы от посторонних глаз укрыться, да и кормов будет вдоволь.

Поговорили мы и о том, что чем

лучше и по интенсивным технологиям развивается сельское хозяйство, тем меньше у животных кормовая база. Помните, как в постперестроечные годы, когда было много неиспользуемых земель, в разы увеличилось количество зверя и птицы? А в последние годы при обработке земли некоторые хозяйства активно используют химики, удобрения. В результате осторожный и умный зверь на такие поля не идет — хоть со снегом, хоть без. Например, в стороне от села Менциково стоит неубранное поле подспопечника. И никто на него из живности не по铺шается — не съедобны, значит, по их мнению и вкусу.

— Сейчас главное — по возможности пройти для животных тропы в лесу, помочь с кормом, — рассказывает егерь Михаил Беляев. — Этим и занимаемся при поддержке неравнодушных жителей округа. Помогают в течение всего года фермеры Александр и Сергей



Кираны из Хлупово, братья Ефимовы из Воскресенского, Сергей Пшенечников из Сумок, Сергей Подорванов из Пиццального. Оставляют часты засеянных полей неубранными, дают ГСМ, технику, готовят веники, сено.

Когда мы двинулись в обратную дорогу по проложенной между лесами тропе, лесного наряда заметно прибывало. Косули поодиночке или стайками высыгивали по тропе, у кормушек с зерном было множество свежих следов, а привлекшие на импровизированный ток куропатки и

съедобных кормовых веников, высыпано несколько тонн зерновых. Хоть какую-то передышку животные получили, ведь следом за трактором, постаравшимся снять снежный слой до самой земли, оставались кустики засохшей травы и бурьяна. Смотреть не на что, а животным — радость.

Как отметили Ю.Ю.Попов и М.А.Беляев, работу продолжат и дальше, чтобы помочь косулям и прочей живности пережить тяжелые времена.

Галина Абрамова.
Фото автора.

Советы водителям

ЕСЛИ ЖИВОТНОЕ БРОСИЛОСЬ ПОД КОЛЕСА

В случае ДТП с дикими животными необходимо сообщить о нем в ГИБДД или по номеру 112, не покидать место происшествия и дождаться прибытия инспекторов ГИБДД. Нельзя забирать туши сбитых животных с места ДТП, это предусмотрена административная ответственность по ч.1 ст.37 КоАП РФ, далее гражданский иск на возмещение: самец косули — 120 тыс. рублей, самка — 200 тыс. рублей.